

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946 május 5

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Vasárnap
III. évfolyam, 99. szám

Egyetlen feladatunk van: a magyar népi érdekek szolgálata

Kurkó Gyárfás nagy beszéde Szatmáron

A román és magyar nép együttműködése történelmi szükségesség mindannyiunk számára



SZATMÁR. — (Kiküldött munkatársunktól). Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség országos elnöke április 27-én az északerdélyi szervezeti központok megalapítására indult. A zilahi és nagykovácsi megyei és járási vezetőségekkel folytatott megbeszélések után vasárnap délelőtt Szatmárnémetiben nagy népgyűlésen vett részt. Megelőző este a kolozsvári Állami Magyar Színház hét tagú előgárdája Szentimrei Jenő igazgató vezetésével hatalmas sikerű művészeti rendezést a szatmári népszínház közönsége előtt.

Szatmár város és Szatmár megye magyarságának óriási ünnepevé vált ez az országos elnökkel való találkozás. Csepkosik és szekerek hozták a távoli falvak és a környék magyarságának a kiküldötteit, akik nemcsak a színház nézőterét töltötték meg zsufolással, hanem ezres tömegekben tolongtak a színház külső falaira szerelt hangszórók előtt is. Csizmás és bakancsos falusi magyar gardák várták, lesték a MNSz országos elnökének politikai beszámolóját és tájékoztatóját.

A nagygyűlést a kidíszített színházban Nagy Elek, a Magyar Népi Szövetség szatmármegyei szervezetének elnöke nyitotta meg, keresetlen és meghatott szavakkal üdvözölve a látogatásra érkezett országos elnököt.

— Régióta vártuk országos elnökünket — mondotta többek között —, de ma talán a legmegfelelőbb időben érkezett hozzánk.

Utána Nagy János, az ifjúsági szervezet nevében mondott beszédet és tett fogadalmat, hogy Szatmár város és megye ifjúsága hűséggel és bizalommal áll a MNSz és annak vezetői mögött.

Kitörő lelkesedés és hosszas ünneplés közepette emelkedett szólamra Kurkó Gyárfás, aki első szavaiban az országos központ üdvözlését tolmácsolta Szatmár vármegye magyarságának.

A demokrácia leghatásosabb fejevere az őszinteség

Kurkó Gyárfás beszéde elején elmondta, hogy megelőző este a vármegyei írtékbizottság tájékoztatta a megye magyarságának helyzetéről s minden kérdéséről. Majd így folytatta:

— A demokrácia leghatásosabb fejevere az őszinteség és a nyíltság. Ez nem mindenkinél tetsző valami, de meg kell szokni. Annál is inkább, mert ez a helyes, ez a népi demokrácia egyik ismertető jele. A múltban szép szavakkal és szövi-

rágokkal temették el a lényegét. Mi ma őszintén az igazságot tárjuk fel, még akkor is, ha az néha fájdalmas.

Beszéde további részében ismertette a MNSz létrejöttét, valamint az eddig végzett hatalmas munkát.

— Munkánkat azonban — hangsúlyozta Kurkó Gyárfás —, nem tudtuk volna egymagunkban sikerrel elvégezni. Szövetségeseket kerestünk és találtunk a román demokráciában, a román demokratikus szervezetekben. Bár szövetségünk a demokratikus román szervezetekkel már több mint 13 éves multra tekint vissza, reakciós körök mégis azzal vádoltak és azzal vádolnak, hogy nem független és önálló szervezet a Magyar Népi Szövetség, hanem egyik vagy másik politikai párt előszobája, vagy éppen Groza Péter magánszervezete. Ki kell jelentenem —

emelte fel hangját —, hogy a Magyar Népi Szövetség a romániai magyarság független, önálló népi politikai szervezete. A magyar és a román nép együttműködése, illetőleg a MNSz és a szövetséges román demokrata szervezetek és pártok együttműködése viszont történelmi szükségszerűség mindannyiunk számára. Ez azonban nem jelenti azt, hogy népi jogainkból bármit is feladnánk és ne küzdjünk a teljes gyakorlati jogegyenlőségért.

— Bár a MNSz az egész romániai magyarság szervezete — folytatta —, kezdetben még sem indulhattunk el az egész magyarság felöléléssel. Ezért neheztelnek is ránk sokan, de nem lett volna helyes és nem volna helyes ma sem, hogy olyanokat engedjünk sorainkba, vagy éppen a vezetéshez, akik kompromittálták magukat a múltban. Ma azonban már elmond-

Kölcsonös önkritikára és bizalomra van szükség

— Népi egyenjogúsításunkért folytatott harcunkban támogat bennünket a Román Kommunista Párt, a Szociáldemokrata Párt, a szakszervezetek és az Ekés Front. Mi ezt a támogatást azzal igyekeztünk megköszölni, hogy valójában a demokrácia megerősítéséért dolgozunk. Célunkat azonban, vagyis a demokrácia kiteljesítését az országban, népünk egyenjogúsítását, valamint a demokratikus népek testvéri összefogását csak akkor tudjuk megvalósítani, ha magunkkal szemben kellő önkritikát gyakorolunk. Harc és küzdelem nél-

kül nincs demokrácia, de jogok sincsenek. Kölcsonös önkritikára és bizalomra van tehát szükségünk mind nekünk, mind pedig a román demokráciának. Kemény és férfias őszinteséggel meg kell mondaniuk egymás szemébe, ha itt vagy amott hibát látnak.

Kurkó Gyárfás itt kitért a Világosságban megjelent vezércikkére s ennek során elmondta, hogy cikkét és annak hangját sokan félremagyarázták.

— Ezzel a cikkel a valóságban a MNSz és a román demokrácia közti teljes

hatjuk, hogy a Magyar Népi Szövetség a romániai magyarság teljességét átfogó szervezet, melyben minden társadalmi réteghez tartozó magyar részt vesz és részt is kell hogy vegyen. Ma még sokan vannak, akik távol tartják magukat a szervezettől és kritizálnak, ahelyett, hogy segítenének nagy munkánkban. Tőlünk csodát várnak, de még annyit sem tesznek meg, hogy legalább tagsági díjikkal hozzájáruljanak az egész romániai magyarság céljainak megvalósításához. Minket pedig senki sem pénzrel, csak a romániai magyar demokrácia. Elvárjuk tehát minden testvérünktől, hogy ne kívülről kritizáljon, hanem lépjen sorainkba és áldozatvállalásával járuljon hozzá mindannyiunk közös céljának eléréséhez.

— Itt mi egy olyan egységes nemzetiségi szervezetet kell alkossunk, amelynek egyetlen feladata van: magyar népi érdekeket szolgálni és ezzel erősíteni a demokráciát. Hiszen, ha iskoláról, vagy bármilyen más szerelemről van szó, az egyformán kell érintse a magyar földművest, az osztályharcos munkást, a magyar lelkesít, vagy bármilyen más társadalmi osztályhoz vagy világnézethez tartozó becsületes magyart.

A MNSz munkájáról és feladatairól szólva Kurkó Gyárfás rámutatott arra, hogy ebben a munkában a magyarság nincsen egyedül.

együttműködést, a bizalmat és őszinteséget kívánunk szolgálni — hangsúlyozta. — Nincs igazuk tehát azoknak, akik azt hiszik, hogy a MNSz és a román demokrácia között szakadás készülne, vagy hogy mi letértünk volna a demokrácia útjáról. Csupán annyit akartunk, hogy teljes nyíltsággal a demokráciát erősítsük és elhárítsuk utjából mindazokat az akadályokat, amelyek ma még fennállnak.

Beszéde további során ismertette az eddig elért eredményeket, valamint a még megoldatlan kérdéseket.

A főhatalom a demokrácia kezében van

— A MNSz — folytatta — teljes együttműködésben a kormánnyal azon fáradozik, hogy a demokratikus intézkedéseket mindenhol és minden tekintetben törvényekkel biztosítsa. A kormány ebben a tekintetben máris több komoly intézkedést fogantatott. Tanítószemélyzetünk fizetésének kintalása mellett lényegesen megjavult a CASBI körüli helyzet, valamint előkészületek folynak a nemzetiségi törvény végrehajtási utasításának elké-

szítésére. De ezeknek a törvényeknek a helyes végrehajtásáról magának a népnek kell gondoskodnia — hangsúlyozta. — Ha azt látjuk, hogy a törvény végrehajtását egyes tisztviselők a kormány kívánsága ellenére elcsabotálják, a népnek kell őket ebben meggátolnia. Nem szabad elfelejteni, hogy a főhatalom a demokrácia kezében van. Ha hibáik valaki, rá kell mutatni a hibára, mert ha elhallgatjuk, magunk is büntársáivá szegődünk a reakció-

soknak, a sovinszítáknak, akik betörik ablakainkat, bombát dobnak házainkra, vagy jogainkat igyekeznek megkisebbiteni.

Ezután Kurkó Gyárfás rámutatott a még fennálló kérdések megoldásának szükségességére, így elsősorban a 6/5-ös visszaperlési törvény módosítására, valamint a földreform körüli panaszok eloszlatására.

Jelöltjeink harcos, népünkért dolgozó demokraták lesznek

Rátérve a választások kérdésére, Kurkó Gyárfás a tömeg lelkes éljenzése közepette ismertette a MNSz határozatát, hogy a választásokon önálló magyar demokratikus listával akar résztvenni. Miután hangsúlyozta, hogy ez szintén nem jelent elszakadást a haladó román demokráciától, ezeket mondotta:

— A MNSz-nek gondja lesz arra, hogy a jelölések úgy történjenek, hogy kellőképpen kifejezesse juttassák az egész romániai magyarság összetételét s a jelöltek harcos, népünkért dolgozó demokraták legyenek. Eppen ezért minden tisztességes

romániai magyarnak, akár kommunista, akár szociáldemokrata, vagy pártok kívüli, a magyar demokrata listára kell szavaznia.

A békeszerződésekre kitérve Kurkó Gyárfás megállapította, hogy a béketárgyalások nem tartoznak a MNSz-re.

— Mi csupán annyit tehetünk, hogy bizalommal tekintve a szövetséges nagyhatalomokra, hisszük, hogy olyan békét teremtenek, amelyben mindannyian megnyugodhatunk. Ezzel kapcsolatban csak egyet hangsúlyozniuk s ezt kimondjuk és kimondhatjuk anélkül, hogy bárkit is

bántanánk: olyan békét akarunk, amely az itt élő népeket nem taszítja vissza a régi gyarmati sorba!

Kurkó Gyárfás beszédét az egybegyűlt sokezer főnyi tömeg hatalmas lelkesedéssel fogadta s percekig át helyéről felállva kiabálta: „Kurkó! Kurkó!”

Az országos elnök beszédét a szatmármegyei magyarság nevében Weress Béla megyei titkár köszönte meg, lendületes beszédben mutatva rá a magyar egység szükségességére s a történelmi hűre, melylyel a megye magyarsága a MNSz-re és Kurkó Gyárfás elnökre tekint. d. gy.

Románia ügye kerül sorra a külügyminiszterek konferenciáján

PARIS. — A nagyhatalmak külügyminiszterei legutóbbi ülésén a délmát szigetek sorsáról volt szó. Pelagosa szigetet több más szigettel együtt Jugoszláviának hívták. Canosa szigetet olasz kézben hagyták.

Pillanatnyilag Triest hovatartozásának kérdése szerepel a napirendben. Mind a Jugoszláv, mind az olasz delegáció Párisba érkezett, hogy a két romániai álláspontját ismertesse. A triestai kérdés megoldására egyelőre, magánértesülések szerint, olyan javaslat is elhangzott, hogy Triest elhatárolt nemzetközi bizottság vezetés alá helyezze. A tiszta bizottság tagjai lennének az öt nagyhatalom, továbbá Jugoszlávia, Olaszország, Ausztria, Magyarország és Csehszlovákia képviselői. Az egyik tiszte a Jugoszláv delegátus töltene be.

Párisi jelentések hangoztatják, hogy a négy külügyminiszter első heti munkálatai során nem merült fel egyetlen lehatárolhatatlan akadály sem. Mivel azonban még számos nagyfontosságú kérdés tárgyalása hátra van, a jövő héten nem fejeződik be a külügyminiszteri értekezlet.

A Reuter-iroda jelenti, hogy az olasz békeszerződés tárgyalása után közvetlenül a Romániával kötendő békeszerződés kezeli tárgysorozatára.

A budapesti rádió jelentette, hogy Nagy Ferenc magyar miniszterelnök a nemzetgyűlés előtt beszámolt a magyar kormánykötöttség oroszok újjáról és ezzel kapcsolatban kitért Magyarország békecéljaira is, amiről Moszkvában szintén tárgyaltak. Nagy Ferenc hangoztatta a szovjet kormányfővel megkötött magatartás Magyarországra irányában, majd kifejezte a magyar kormány az Egyesült Államokkal és Angliával való zavartalan együttműködési készségét. A magyar miniszterelnök hangsúlyozta, hogy országunk építő tagja akar lenni az Egyesült Nemzetek szervezetének.

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár Brassaiucica 7. Tárbeszélő 158.

Külföldi állampolgárok figyelmébe!

KOLOZSVAR. — A kolozsvári rendőrszolgálat felhívja a Kolozsváron tartózkodó olyan külföldi állampolgárokat, akik még eddig nem jelentkeztek az idegenkezelő elnökség hivatalánál, hogy a bejuttatási eljárást augusztus 1-ig elhatárolt határidőre minden külföldi állampolgárnak 5 napon belül jelentkeznie kell a külföldiek ellenőrző hivatalnál a központi rendőrségben, a 70. számú szobában.

SZOLGÁLTATOS KOLOZSVARI GYÓGYSZERTÁRAK. Május 4-től május 10-ig bezárólag: Codarcea, Szentháromság, Minerva, Korona, Monostor. Egész éjjel szolgálatban május 4-től 7-ig bezárólag: Codarcea, Minerva és Monostor gyógyszerházak.

(*) KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS. Ezúton mondunk köszönetet mindazoknak a jóbarátoknak és ismerősöknek, akik drága jó halottunk temetésén jelenlétükkel fájdalomukat enyhítették. A Bányai-család.

REFORMÁTUS NŐSZÖVETSÉGI ESTELY. Az egyházkerületi nőszövetség május 5-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel gazdag műsoru jótékonycélu estélyt rendez a szociális központban. Tavaszy Sándor dr. megnyitja után a református leánygimnázium énekszámával, J. Jancsó Adrienne költemény előadással, újabb Nagy Géza dr. előadással, Kouba Paula, Tavaszzy Ilona, Boga László dr. és Mestitz János kvartetttel, Katona Erzsébet énekszámával és az Iparos Egyesület daljára Reszák Károly vezetése mellett szintén énekszámokkal szerepel.

KERESKEDŐ TANÁCS LESZ A KOLOZSVARI KERESKEDŐK EGYESÜLETÉBŐL. A kolozsvári Kereskedők Egyesülete május 5-én, vasárnap délután 10 órakor a kereskedelmi és iparkamara helyiségében közgyűlést tart, amelyen elhatározza Kereskedő Tanácsa (Sfatul Negusieresc) való átalakítását. A nagy érdeklődéssel kísért közgyűlésen Bukarestből a Sfatul Negusieresc képviselőjében 15 vezető személyiség — élükön Niculescu Ritz, a Sfatul országos elnökevel — vesz részt.

A GRAFIKAI MUNKÁSOK ELLATÓCSOPORTJA hétfői tagjai és azok családtagjai részre fejenként 3-3 kg. majliszt és a május-júniusi cukorfordag szétosztását kezdi meg.

ASSZONYOK, LÁNYOK FIGYELMÉ! Május 5-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a kolozsvári Állami Magyar Színházban a Szakszervezeti Tanács Nőbizottsága műsoros előadást rendez a szakszervezeti munkában kitűnt munkásnőket megjutalmazó. A színpadon műsor ismertetésére még visszavonulunk. A Nőbizottság lapunk útján felhívja a kolozsvári asszonyokat és leányokat, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt az előadásokon. A bevétel a szakszervezeti gyermekek felruházására fordítják.

Gyógynövény beváltók figyelmébe!

Ezúton hívja fel az Erdélyrészi Hangya központ minden gyógynövény beváltó figyelmét, hogy gyógynövény nagykereskedői működését újból megkezdte.

Az érdeklődők részletes felvilágosításért forduljanak a Marosvásárhelyi Hangya Központhoz. Egyidőben kérjük közölni a gyűjtőheő száraz bodzavirág mennyiségét. A beváltóknak garancia állásban pénzellátást nyújtunk.

Hangya Központ Marosvásárhely, Sándor J. utca 7.

Fájdalommal tudatom, hogy drága jó férjem május hó 2-án elhunyt. Temetése május hó 4-én délután 4 órakor lesz a házsongárdi temető nagykápolnájából.

Özv. Csörgőfy Istvánné.

Kolozsváron május 11-én megkezdik a katonakönyvecskék láttamozását

KOLOZSVAR. — A kolozsvári katonai területi parancsnokság lapunk útján közhírré teszi, hogy a folyó év május és június hónapban eszközli a katonakönyvecskék láttamozását. A katonai könyvecskéket láttamozásra kötelesek bemutatni — kivétel nélkül — az 1918, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938, 1939, 1940, 1941, 1942, 1943, 1944 és 1945 évi évfolyamokhoz tartozó és jelenleg szabadságon lévő vagy leszerelt legénységi állományú egyének.

A tartalékos tisztok, altisztek és katonamesterek 55 éves életkorig bezárólag kötelesek katonakönyvecskéiket láttamozásra kötelesek bemutatni.

Az érdekeltek pontos tájékoztatására a kifüggesztett falragaszok feltüntetik azokat a napokat és azt a helyet, amikor és ahol a katonakönyvecskék láttamozására az érdekeltek megjelenni kötelesek.

A láttamozás a folyó évi május 11-én kezdődik és a folyó évi június 24-én fejeződik be.

Azokat a leszerelt egyéneket, akik a falragaszokon megjelölt napon nem jelennek meg katonakönyvecskéjüket láttamozására és láttamozás nélkül katonakönyvecskéiket, vagy katonai igazolványt találnak náluk katonai törvények előállításuk és a katonai büntető törvénykönyv 570. és 571. szakaszai szerint — mint a mozgósítási törvény ellen vétőket — szigorúan megbüntetik.

A rendeletet Virgil Protopopescu ezredes, kolozsvári területi katonai parancsnok és T. Rednic alezredes, a 2. mozgósítási hivatal főnöke irták alá.

Olesó állami kölesönt, fürdővonalokat és határmegnyitást kér

a Székelyföldi Idegenforgalmi Bizottság

CSIKSZEREDA. — (Munkatársunk jelentése). Az elmúlt vasárnap jelezte a székelyföldi idegenforgalmi értekezlet határozata alapján háromtagú küldöttség indult Bukarestbe a háborús pusztításokat szenvedett székely fürdők újjáépítésével és az idegenforgalom helyreállításával kapcsolatos kérdések illetékes helyeken való megtárgyalására. A küldöttség tagjai: Demeter András igazgató, az újonnan alakult Székelyföldi Idegenforgalmi Bizottság elnöke, Ferenc Imre csikszeredai alispán és Székely Géza idegenforgalmi titkár.

A háromtagú küldöttség a csikszeredai értekezlet határozatait memorandum formájában terjesztte az illetékes tájékoztatási gyűlés elé, egyidejűleg a székelyföldi idegenforgalmi hivatal felállítását sürgetve a négy székely vármegye számára. A kívánások között szerepel olesó állami kölesont a fürdők újjáépítésére, szigorú rendelet a kifüggesztett fürdőhelyek igazgatóságok visszafoglalása tárgyában, a közlekedés megjavítása a fürdőidény tartamára új vonatok, gépkocsijáratok és vasúti kedvezmények segítségével, ennek érdekében a határátlépés megkönnyítése a külföldi, nevezetesen magyarországi fürdővendégek számára. Rendkívüli intézkedésekre van szükség a közlekedés biztosítása szempontjából is.

A csikszeredai értekezletet követően különben az egész Székelyföldön felelősként az érdeklődés a fürdőidény iránt és a Magyar Népi Szövetség gazdasági bizottságai

nál a négy megyében hozzákezdtek a szükséges előkészületek megkezdéséhez. Arról van szó, hogy új jeleket kapjon a székely fürdők kihasználása, mégpedig a munkásszervezés nagyarányú megvalósításával. Az üzemek hozzájárulásának a víjják és szállodák újonnan való bekezdéséhez s a beruházás jelenlegben ezekben az épületekben szájlanak meg törvényes szabadságuk idejére a munkások és asszisztensek.

Uj szerepet fog betölteni a Székelyföld a román-magyar kulturális együttműködés szempontjából is. A bukaresti Magyar Társaság ugyanis valamelyik székely fürdőhelyen — valószínűleg Tusnádfürdőn — először világi rendezet meg, ahol a román és magyar szellemi élet legjobbjai állandóan találkozhatnak.

A Székelyföldi Idegenforgalmi Bizottság az újjáépítés munkájának elősegítésén kívül új működtetési tervek kidolgozását is a székely kulturális intézmények számára is. A sepsiszentgyörgyi Székely Nemzeti Múzeum máris nyári kiállításra készít, Székelyudvarhelyen a Székelyföldi Bányakutató Intézet is kiállítását rendez a fürdőidény tartamára, Csikszeredán természetjáró kiállítás terveznek, s a marosvásárhelyi Székely Színház nyári körutára indul a nevezett fürdőhelyekre. Az Erdélyi Népi Kárpát Egyesület korszerű idegenforgalmi propagandáját és a természetjárás fellendítésével a székely fürdők segítségére.

Irodalom és társadalom

Molter Károly, a neves erdélyi író, Bolyai Emyetlen professzora, a Székely Egyetemen „Irodalom és társadalom” című men tartott előadást. Előadása az erdélyi és erdélyi társadalmi irodalom-bölcsészeti bírálata és cáfolata volt, a szellemi életet a népi iskola magasáról. Mindenekelőtt meg szó gunnyal fordult a társadalmi fejlemények ellen, bizonyítván, hogy nem a faj a szellemiség, hanem az anyagi és szellemi miliő determinálja, határozza meg az életet. A könyvet hatóságól szövege, vázolta az irodalom-szociológiai problémáit és kiemelte, hogy nálunk ez irányban már történt egy hatalmas szintézis-kísérlet: Szerb Antalnál, az Erdélyi Szépművés-Céh 1935-beli pályázatán első díjat nyert „Magyar Irodalomtörténete”, mely az irodalomról a folytatódólagosan uralomrajtú társadalmi osztályok függvényeképpen mutatja be.

Nagy sikert aratott a kitűnő előadó, hány bölcsen szellemes megjegyzésével, így többek közt jellemzősül a művészi szabadság diktatórikus elnyomására, idézte Platinos következő szarkasztikus megjegyzését: aki rabszolgákat akar, annak sok zenére van szüksége.

A szépségü közönség melegen ünnepelte az illusztris író és tudóst. (—)

A szövetségesek győzelmének első évfordulója a kolozsvári színházakban

A Román Nemzeti Színház a szövetségesek győzelmének évfordulója Grigorescu-nak „Szóbeli és megírt” című vígjátékát és Kornejesuk „Platon Krecset”-ját adják elő; a Szentgyörgyi Színházban ez alkalommal a „Agya” körül bemutatásra.

Az ünnepi előadásokon a szövetségesek követtség hat tagja, a Szövetséges Ellenőrzőbizottság két tagja jelennek meg. Livezeanu államtitkár pedig a művészeti tanácsot képviseli.

Zenelörténeli tanfolyam

KOLOZSVAR. — A kolozsvári tanügyi szakszervezet zenei osztálya — a szakszervezeti zeneiskola rendezésében — zenetörténeli tanfolyamot rendez a fő- és középiskolák ifjúság zenei tanulmányainak megkönnyítésére. Az előadások címe és rendje: Május 19-én az orosz műzenéről Lakatos István Imre dr., május 19-én a kamarazeneről Beechfoventő 1900-ig Kende János, május 26-án a középkori zenéről Szita Oszkár, június 2-án Wagner ideológiája címen Szita Oszkár, június 10-én Bartók Ferencről Tárca Bertalan, június 17-én Bartók Béla művészetéről Szita Oszkár tart előadást. Az előadásokhoz zenei szemelvények fűződnek. Az előadások helye a Marianum éneklőterme, ideje délelőtt 11 óra. Részvételi díj előadásanként az ifjúságnak 300 lej, a felnőtteknek 1000 lej.

Tárca Bertalan emök.

Ma este: SONJA

Hetek óta tartó gondos előkészület után holnap, szombaton este újítja fel színházunk a két legkiválóbb operatárszerző, Harmath Imre és Buday Dénes izgalmas meséjét, gyönyörű muzikájú operettjét, a „Sonja”-t. A múlt világháború utáni forradalmi időkben játszódó operett történelmi alakja Rasputin, a kuruzsító, aki népségi természetével uralkodott a cáron és a népen, s ebből a helyzetből indult el a remek mese, amely bő humorral átszövi fordulatok után jut el a végső és boldog megoldáshoz. A történetet igen hangulatos és stílusos formában fejteti át Buday Dénes immár világhírűvé vált muzikája. A „Sonja”, amely múltban bemutatottja alkalmával hatalmas sikert aratott, s a világ minden számottevő operettszínházában színpadra került, eddig nálunk egyelőre szombaton este, vasárnap délután és este, kedden, szerdán és csütörtökön este szerepel a színház műsorán.

Erdélyi színházak műsora:

KOLOZSVARI „SZENTGYÖRGYI ISTVAN” ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ: Szombaton este 7 órakor: Sonja. Bemutató délután 13. Jegyek sorszáma 14. Vasárnap délután 4 órakor: Sonja. Jegyek sorszáma 15. Vasárnap este 7 órakor: Sonja. Jegyek sorszáma 16. Hétfőn este 7 órakor: Az arya. Előadás a Magyar Népi Szövetség tagjai és a szervezeti munkásság részére. Kedden este 7 órakor: Sonja. Napibérlet 13. Jegyek sorszáma 13.

NAGYVÁRADAI VÁROSI MAGYAR SZÍNHÁZ: Szombaton délután, vasárnap délután és este, hétfőn délután: Az obálta. Kedden délután: A mi kis városunk. Este: Az obálta.

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA: Capitol: Hétfő, Bukaresti Táncos, énekes revüm. Royal Serrano énekes. Corso: A világ legboldogabbja. Új Hardy mint cowboy. Vasárnap délután 11 órakor matiné Munkás. Lelkek az éjszakában. Csak fejedelmek. Román-magyar felirattal. Royal: Candi. De Vasárnap délután 11 órakor matiné. Sétél: 2000 pengős férfi. Uránia: A végzet rabja.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

Kinevezték a kolozsvári Állami Magyar Színház igazgató bizottságát

KOLOZSVAR. — A hivatalos közlöny április 15-én megjelent 90. számában királyi rendeletet jelent meg, mely a magyar művészeti felügyelőség javaslatára alapján, Rácz Mihály vezetésével előterjesztésére, kinevezték a kolozsvári Állami Magyar Színház igazgató bizottságát. A bizottság tagjai a következők: Szentimrei Jenő igazgató mint elnök, Dán István aligazgató, Lantos Béla drámaíró, Mészáros Károly dr. ügyvéd, jogtanácsos, a MNSz megbízottja, Had-

házi Sándor magyar tanterületi fejezője mint kultúratanácsos, Tiborci Zoltán, a színház gazdasági főnöke.

A nemzeti színházak és operák szervezésére vonatkozó 1937. törvény rendelkezéseinek megfelelően ez az igazgatóbizottság felelős a színház gazdasági ügyeinek vezetésében hivatott az igazgatónak ajánlatokat nyújtani. Kinevezése színházunk állandó jellegű újabb megerősítését jelenti.

1946 május 4-én 8 órakor a Royal termében

a tanítóképző öregdiákjai

BÁLT rendeznek,

melyre mindenkit szeretettel vár A RENDEZŐSÉG. Kitűnő zene. Elsőrendű bulfi.

„CAPITOL” mozgószínház

Csak pár napig!

Négy órás kabaréműsor!

Csak pár napig!

„HALLO BUKAREST”

Zene, tánc, ének, revü!

Rosita Serrano is énekel!

Vasárnap délelőtt 11 órakor MATINÉ.

ADÁS-VÉTEL

ÜRES 50—60 literes ballonokat vesz Mózes Dezső Kolozsvár, Mócok-utja 14.

HASZNALT ruhákat és mindenféle használt dolgokat veszek és eladok. Grünfeld, Szabadság-tér 19. 160

ÓCSKA ólmot magas áron vásárol Simon, Kossuth I. jos-utca 5, udvarban.

VESZÉK és eladok használt ruhát, fehérneműt. Szabadság-tér 12, Rácz. 2210

ELCSERELNEM Széchenyi-téri nagy, parkettes szobámat konyha- és fürdőszobahasználattal egy nagy szoba (üres), konyhával, esetleg közös. Cím a kiadóban. 416

ELADÓ egy békebejeli anyagból készült polijész-abrosz, két függönybetét 1 millió lejért. Erdőkődjú Horea-ut 47, 8. ajtó. 381

JÓKARBAN lévő irógépet és mikroszkópot veszek. Május 1-utca (Bartha Miklós-utca) 13. I. emelet, 15. ajtó. 383

VESZÉK és eladok használt ruhákat, fehérneműt és bizományba elfogadok. Rusu, Dávid Ferenc-utca 3. 391

VESZÉK és eladok használt ruhát, fehérneműt és egyéb értékes tárgyakat. Széchenyi-tér 31. Vela. 391

EBÉDLŐ díjfurniros modern, egészen finom kivitelben minden elfogadható áron eladó. Megbliva Klein, Malinovszki-tér 6, Szentgyörgy-utca sarok. 391

BUTOR, perzsaszőnyeg, irógép és mindenféle értéktárgyak vétele és eladása, ugyanintén bizományba elfogadok. Malinovszki-tér 6, Szentgyörgy-utca sarok, Klein. 391

KONYHAK modernnek, rekamiék, fekete ebédberendezés, kombinált szekrények, furniros asztalok és székek, stb. Hőszoba, díjfurniros modern ebédberendezés és komód, egyes szekrények, régi konyhakredencek stb. eladók. Malinovszki-tér 6, Szentgyörgy-utca sarok, Klein. 391

JÓ állapotban lévő kerékpárt (nőt vagy férfit) keres megvételre: Technicom, Maloasa-utca 17. Telefon 606. 391

PERZSASZŐNYEG, butor, irógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. Telefon 508.

VESZÉK és eladok használt ruhát, fehérneműt. Kossuth Lajos-utca 7, Domokos. 454

FÜRDŐSZOBA felszerelését keresek megvételre sürgősen. Prezenszky, Horea-ut 36. 413

EGY jó székkel berendezett. Kossuth Lajos-utca 9, kapus. 431

JÓKARBAN lévő kerékpár eladó. Téglás-utca 17. 420

ASZTALOSOK! Gyalupad, teljesen új, eladó Weisznál, Horea-ut 56. 488

VESZÉK régi gyártmányú hegedűt. Mikó-utca 44. 478

FÉRFI szabógép eladó. Deák Ferenc-utca 10, kajapszájon. 474

ELADÓ férfi fodrász-székek és egyéb hütődarabok. Rudeanu-utca 25. 472

REGI divatu mély gyermekkoszt keresek. Cimeket „Jó kerekkek” jelgére. 457

ORION rádió és súlyszós Singer varrógép eladó. Deák Ferenc-utca 28. 454

ELADÓ jókarban lévő Naumann varrógép. Pata-utca 23. 508

KÁPOSZTASHORDÓ és csap eladó. Nagy-né, Petőfi-utca 40, Papp-garázs. Gr

ALIG használt díjfurniros kombinált hűtőszoba sürgősen eladó. Csertör-utca 41 521

NAGYOBB árát fizetek mindenkinél! Férfi és női varrógépekért, kerékpárokért, kötésgépekért, alkatrészekért, tükért. Weisz gépkereskedelem Kolozsvár, Horea-ut 56. 488

10 HP vilnyanmotor eladó. Kovács, Árpád-ut 19. 518

ELADÓ vetni vajó krumpi. Györgyfalvi-ut 98. 481

JÓKARBAN lévő férfi kerékpár eladó. Szentgyörgy-utca 28. 479

RÁDIO modern, sürgősen eladó. Szappan-utca 32, jobbra 1. ajtó. 509

SZINESKÉP vetőgép eladó. Foto-Kino Service, Unió-utca 18. 490

MOTORKERÉKPÁR 100 kc. üzempékes, jó gumikkal eladó. Hegedűs Sándor-utca 3, I. emelet. 514

ELADÓ egy jókarban lévő kis Singer-varrógép. Fellegvár-ut 108. 483

FIGYELEM! Üzempékes 5+1 lámpás Orion-rádiót adnék hűtőszoba ellenében. Kinnási-utca 7, ba'ra 3. ajtó. 498

OLCSÓN kapható mész, gipsz, cement, máz. Rudolf-ut 54. 501

ELADÓ modern előszobafal, szekrények és konyhaszekrény. Hétevezér-tér 21. 502

MOTORKERÉKPÁR DKV, 250 köbcenjtis, kifogástalan állapotban eladó. Konyhafelszerelést veszek, lábat, csuprot, kóst, kávédaráló. Székely, Postakert-utca 14. Gr

TULL menyasszonyi ruha eladó. Király-utca 47. Gr

KEK szajm pólyapárna és babakejnyeg eladó. Fenei-ut 26, Monostor végén. 484

HALÓSZOBA berendezés világos, szép, jókivitelű, sürgősen eladó. Megkínálható Szabadság-tér 21, II. emelet, 7. ajtó. 489

ALKALMAZÁST KAPHAT

BEJARONOT vagy mindenestélyt keresek. Erdőkődjú 12—2-ig Adámnánál, Farkas-utca 13. 475

KETEVEK kísérőnyom mellé kísasszonyt keresek, aki románul is beszél. Cím Huba vezér-utca 9 (Garibaldi-utca). 5-ös autóbusz. 465

ÜGYES mindenest, főzni is tudjon, azonban felveszek. Horea-ut 4, rövidárulást. 461

MINDENESTÉLYT, aki a háztartás minden ágában jártas és főzni tud, felveszek déjelőttre. Rottenberg, Timár-utca 10. 435

BEJARONOT főnapra és kiszolgáló kísasszonyt felveszek a Lido-cultrásza, Szabadság-tér 30. 470

MINDENESTÉLYT, aki a háztartás minden ágában jártas és főzni tud, felveszek. Jelentkezni déjelőtt. Rottenberg, Timár-utca 10. 425

EGY óná jóan dolgozó kerékpártót keresek. Nagybodogasszony-utca 11. 484

BEJARONOT 7-től 11 óráig keresek. Rákóczi-ut 20. 515

FENYKÉPESZ tanuló felvételik. Foto-Kino Service, Unió-utca 18. 490

VAROLEANYT angol munkára azonban felveszek. Abraham Jenő, Deák Ferenc-utca 15. 496

ALKALMAZÁST KERES

JÓ családból való négy középiskolát végzett fiatal leány női divatszalonba tanulóknak elmenni. Cím a kiadóban. 451

FIATAL nő házzvezetőnő állást keres. Cím a kiadóban. 505

PERFEKT főzőnő állást keres. Szentjélek-utca 5, Fekete-né. 507

JOBB nő elmenni plébániára, magánorvoshoz vagy urhoz, vidékre is. Cím M. Mária, Paris-utca (Pap-utca) 58. 519

INGATLAN-LAKÁS

SÜRGŐSEN keresek butorozott szobát külön bejáratú, esetleg fürdőszobahasználattal. Cimeket a kiadóba „Sürgős” jelgére. 417

BUTOROZOTT szobát a klinikák közelében két komoly és szolid egyetem hallgató részére keresünk. Cimeket Fehér fotoszalonba, Deák Ferenc-utca 5. 458

EGY kis szobás lakást keresek. Jól fizetek vagy házzgondozást vállalok. Korujan Gavril, vasuti raktárnoki alkalmazott, Horea-ut 86. 467

ELADÓ központban 100,000,000 lejért több lakrészes régi ház. Erzsébet-ut tetején 45,000,000 lejért 5x1 szoba, konyha, mellékhelyiségek. Aljomás közepében 25,000,000 lejért több lakrészes tértárház. 17x110 területtel. Szentgyörgyhegyi-úton 13,000,000 l szoba, konyha, veranda, 680 négyzetgöles gyümölcsös. Apafi-utcában 35,000,000 2 szoba, konyha, spejz, 10x77 területtel. Dermata közepében 40,000,000 több lakrészes bombázott ház. Mojdován Gergely-utcában 35,000,000 családi ház. Ügyfejeim megbízásából állandóan keresek házakat, tekeket, gyümölcsösöket. Papp ingatlanforgalmiroda, Szappan-utca 13. 499

ÜZLETHELYISÉG a Széchenyi-tér legforgalmasabb helyén felépíthető. „10 évi szerződés” jelgére. 500

ELCSERELNEM központban lévő 1 szobás lakásomat egy szoba, konyhas lakással. A különbözetet fizetem. Petőfi-utca 24, Dojha. 487

KERESÉK egy szoba, konyhas lakást fiatal házaspár részére. Lelépést fizetek. Tip-Top cipőüzlet, Dózsa György-utca 22. 512

EGYETEMISTA keres a közponban butorozott szobát. Cimeket „Jól fizetek” jelgére. 511

KÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI ruhák, fátujok, koszmik, fehér szőrmeképpék kiköcsönzése. Dáhlia művirágszájon, Horea-ut 35. 14

NAGYON kérem azokat az urakat, akik hírt hoztak Szakáts Józseftől Kulcsár Eva névre, sziveskedjenek cimmüket leadni Árpád-ut 35 alá Darócziékhoz, vagy Árpád-ut 39 alá Kulcsárékhoz. 399

FIGYELEM! Herschhorn urát kéretem a Szabadság-tér 13 alatti Fáblán Károly vízvezetékészerejő műhelyébe. Rottenstein Dezső-né. 432

KEREM azt a hölgyet, aki a Karolina-téri Bara hölgyfodrászától egy pár új női cipőt elvitt, május 5-ig küldje vissza, mert többen járták, ki volt és ha nem küldi vissza, a rendőrséghez fordulok. 459

ELVESZETT egy dubé karkötőóra az Edison-mozitól a prefektúráig. A becsületjes megtaláló adja le jutalom ellenében az Edison-mozit pénztárához. 466

KÖZÉPKORU özvegy urnó férjhez menne hozzájáruló urhoz. Leveleket „Házta”-alapon” jelgére a kiadóba kérek. 459

BETULA kátrányotaj fertőtlenít, gyógyít sebet, sömört, viszketésgéget, hajhullást. Gyógyszeráraknak utánvéttel ajapár dekagram háromszáz lej. Betula laboratórium, Székelyudvarhely. 476

A Dermata két új játékosal megerősítve áll ki a Törökvs ellen

Kik vezetik a vasárnapi mérkőzéseket?

KOLOZSVAR. — Vasárnap délután 5 órakor a városi sporttelepen a kitűnő formában lévő Dermata a nagyváradi Törökvs csapatával játszik barátságos mérkőzést. A mérkőzésre a börtvények együttese két új játékosal megerősítve áll ki, akiknek a nevet egyelőre titokban tartja a vezetőség. Ez a mérkőzés egyébként erőpróbája lesz a Dermatanak a jövő héten megkezdődő csoportdöntő mérkőzésekre. A Vasas, Dermata, Universitatea és a Sanitas-Haggibbor csoportbajnokok kétfordulós bajnoki küzdelemből az első ketőt jut be az ősszel induló NB I. osztályába. A vasárnapi nagy mérkőzés előtt délután 3 órakor a Vasas—Dermata ifjúsági mérkőzést játszik le.

A nagy érdeklődésre való tekintettel a Törökvs—Dermata mérkőzés jegyeit elővételben árultja az „Organ” jegyiroda a Szabadság-tér 32 alatti, a Titán-cég helyiségében.

A vasárnapi barátságos és Viktoria Kupa mérkőzésekre a Játékvezető Testület a következő bírókat küldte ki:

Városi sporttelep: Délután 5 órakor Török-

vés (Nagyváradi)—Dermata, Seliceanu Gábor. Partijezők: Polareczky János és Oroz Gábor. Előzőleg délután 3 órakor Vasas—Dermata ifjúsági. Palzs György (Ince és Veszelysky).

Az Egyetemi Stadionhoz délelőtt 11 órakor ékszerészek—Orion, Haray József (Rođa Géza).

Dermata-pálya: Délelőtt 11 órakor Locomotiva—Dermata Haladók. Szabó Albert (Deák Ferenc és György Géza). 1 órakor Ady—Börpári MSE, Bindász József (Adorján V.).

Városi kispálya: Délelőtt 9 órakor Rutez—KKASE. Ajmasan Ioan (Debács József). 11 órakor Kerekdombi MNEZ—CFR Sones. Mailender Emil (Sebes József).

Désen délután 5 órakor Hegyvidécszek—Universitatea (Petritiu Ioan).

Besztercen délután 3 órakor Unirea—Sanitas-Haggibbor. Ozonár Imre, 5 órakor: OSSB—Victoria. Gál János.

A besztercei kettős mérkőzésre — tekintettel a várható nagy közönségre — az OSP külön meggyejt küld ki.

Ötvenvidéki birkózó indul Erdély bajnokságaiban

KOLOZSVAR. — A Dermata Sport Egyesület rendezésében időntésre kerülő erdélyi birkózóbajnokságokat nagy érdeklődés éri meg. Az erdélyi városok összes birkózószakosztályával rendelkező egyesületei bevezettek a nagy versenyre, amely vasárnap délelő-

pontban 10 órakor kezdődik az Unitarius Kolégium tornatermében.

A rendező egyesület 50 vidéki birkózó érkezését várja ma délután Kolozsvárra. A mérlegelés vasárnap reggel 8 órakor lesz az Unitarius Kolégium tornatermében.

SPORTHIRADÓ

A VASAS VASÁRNAP NAGYVARADON JÁTSZIK A SZABADSÁG ELLEN. A Vasas labdarugócsapata vasárnap reggel autóbusszon utazik át Nagyváradra, ahol a kitűnő formában lévő Szabadság ellen játszik barátságos mérkőzést. Spieimannék csapata májcs 10-én vagy 12-én visszavágó mérkőzést játszik Kolozsváron a Vasas ellen.

Ma este van a BEAC műsoros táncestélye. A Bolyai Egyetemi Atlétikai Club ma, szombaton este 8 órai kezdettel rendezi meg a Newyork összes termeiben műsoros táncestélyét a „Kolozsvári vidám diákok” feljelpéjét. A BEAC táncestélye iránt nagy az érdeklődés.

Válogató-mérkőzés lesz kedden Kolozsváron. Május 19-én Arad válogatott csapata Kolozsváron játszik a város válogatottjával. A labdarugó alkerület, készülve az ITA, vagyis Arad válogatott mérkőzésre, május 7-én és 15-én két válogatójellegű edzőmérkőzést tart. Munteanu Nicolae szövetségi

edző a következő játékosokat rendelte ki kedden délután 5 órára: U: Cristea, Medrea, Luca, Joja, Coracu, Dascaju, Radulescu, Pacuraru, Straja. Vasas: Boldizsár, Farmahy, Börszél, Horváth, Perényi, Bodola, Kovács IV. Victoria: Toma, Nistor, Cornea, Zahan, Vigu II. Dermata: Kalló, Darok, Frenzt, Szász, Bulik. CFR: Fejecan I., Kiss, Schler, Mathis. Sanitas-Haggibbor: Noé II., Szalóki, Orion: Kurkó. Minden játékos — a felső mezt kivéve — teljes felszerelésben kell megjelenni a városi sporttelepen.

A Victoria labdarugócsapata a szerdai ünnepon vilnyvilágítás mellett mérkőzést játszott Aranyosgyéresen 3000 néző előtt a Sodronypar ellen. A mérkőzés szép játék után 0:0 arányban időntetlenül végződött.

Az ékszerészek SE felhívja az első csapat összes játékosait, hogy május 5-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a városi sporttelep öltözőjében pontosan jelenjenek meg, tekintettel a sorsdöntő Orion elleni mérkőzésre.

ÖNALLÓ üzlettel rendelkező, tisztá erkölcsű és szorgalmas högy hasonló egzisztenciájú, józanéletű és családszerető férjet keres. „Csendes otthonra vágyom” jelgére leveleket a kiadóba kérek. 492

120 MILLIÓS ingatlan vagyonnal rendelkező 46 éves keresztény férfi keresi hozzáillő 40 körülü komoly nő ismeretséget házasság céljából. Teljes című leveleket „Kereskedő” jelgére a kiadóhivatal továbbít. 506

KEREM azon ipetöt, aki Brális Miklósnak a Gyöngyvirág-utca Oroszországól üzenetet hozott, keressen fel Gyöngyvirág-utca 15 vagy Mócok-utja 106 alatti. Pajaky. 485

ÉRTESETES! A Szász-féle gépkocsivezető iskola újból megkezdte működését. Motor-kerékpárosok, amatőrök és hivatásos autovezetők kiképzésre csak korlátozott számban vétetnek fel. Jelentkezés: Árpád-ut 26. 510

MAGAS jutalomban részesül, aki Vidó négyre hallgató fehér seiyem pinesikutyámat visszahozza. Cím Tordai-ut 10, Rudy. 486

JÓMEGJELENÉSÜ, becsületes molett nő keres feleségnek jobb iparos, aki otthonában jó gazdaságon tudna lenni és akinek be rendezett lakása van. Bejeléssel, fényképpel ellátott levelekre válaszolok, a fényképet a legnagyobb titoktartással visszaküldöm. Kalandornók kíméljenek. Leveleket „Átlagon fejjül” jelgére a kiadóba kérek. 503

ISMERETSEG hiányában átlagon fejjül jobb iparos, saját jól berendezett házam, vagyonom van, megismerkednék házasság céljából 35—45 évig csinos, tisztamultu keresztény, jobb megjelenésű, házias, molett urnóval, leánnyal vagy özvegyvel, kinek az anyémhez hasonló vagyona van. Fényképpel, pontos címmel, a találkozás helyének és idejének megjelölésével ellátott levelet kérek a kiadóba „Pünkösdi” jelgére. Levelet és fényképet a legnagyobb titoktartás mellett visszaküldöm. Kalandornók kíméljenek. 504

BUKARESTI megbízásokat vállalok, hivatalos és magánügyek pontos elintézésével. Cím a kiadóban.

Ma este 9 órakor

a New-York összes termeiben

BEAC táncestély

a „Kolozsvári vidám diákok” köz. emüködésével.

a zené Halász Lajos zenekara szolgáltatja.